

争年代,是由中国共产党领导人民一同创造的伟大精神,是我们党最宝贵的精神财富之一,也是推动改革开放不断取得新的胜利的强大动力。改革是社会主义制度的自我完善和发展,是发扬优势、革除弊端、大胆创新的过程。在改革开放实践中,我们要让斗争精神持续迸发活力,为改革开放提供不竭动力。要把改革发展稳定各项工作做实做好,全省上下必须加强斗争历练,增强斗争本领,永葆斗争精神。营商环境的好坏是衡量自贸港建设成功与否的重要指标,是海南必须端牢端好的“金饭碗”。良好的营商环境是激发市场活力、促进经济社会发展的必要条件,是增强综合实力、提升区域竞争力的重要基础。当今世界,经济国际化已经成为区域经济发展的重要特征和必然选择。海南必须适应经济全球化发展趋势和服务构建新发展格局的要求,充分发挥自贸港对外开放程度高的优势,更好利用国际国内两个市场,不断提升海南自贸港营商环境的国际化水平。

**发扬斗争精神,全力推进国家生态文明试验区建设,确保海南生态环境质量继续保持全国领先。**建设生态文明,推进绿色发展,是一场涉及生产方式、生活方式、思维方式和价值观念的深刻变革。变革就意味着斗争,甚至是尖锐的斗争。保护好得天独厚的生态环境是海南必须牢记的“国之大者”。海南生态环境“天生丽质”,主要指标长期保持全国领先水平。作为国家生态文明试验区,海南承载着生态文明体制改革上“先行一步”、为全国生态文明建设“作出表率”

的重任,不能仅仅满足于保持好“绿水青山”,还必须把“绿水青山”转化为“金山银山”。因此,必须正确处理保护与发展的关系,积极探索“两山”转化路径,积极发展森林旅游、林下经济,种好“六棵树”,加快碳汇经济发展,当好“双汇”工作优等生,探索建立生态保护补偿机制和生态产品价值实现机制,真正实现在保护中发展、在发展中保护,确保海南生态环境质量继续保持全国领先。

**发扬斗争精神,加快建设国家重大战略服务保障区,坚决守好祖国南大门。**海南毗邻南海,受管辖西、南、中沙群岛及其海域。南海是保护国家安全的重要屏障,是连接印度洋和太平洋的门户和我国进出两大洋的战略通道,也是我国未来能源的接续区和资源基地。南海还拥有重要的国际航道,是联通我国与其他南海周边国家和东南亚国家的纽带。海南与许多东南亚国家地缘相近、人文相亲,在军民融合发展上历史包袱少、现实需求多,后发优势十分明显,这些在自然、社会条件和地理区位上的独特优势,使海南在维护国家主权、安全和发展利益,推进海洋强国战略和21世纪海上丝绸之路建设,实现军民融合发展等方面,能够发挥不可替代的重要作用。当前和今后一个时期,南海形势依然复杂严峻,美国和其他域外国家力量的介入都会带来新的不确定因素。所以,必须发扬斗争精神,时刻保持战斗姿态,与一切破坏南海和平稳定、侵犯我国南海权益的行为作坚决的斗争。必须加快建设具有世界影响力的中国特色自贸

港,服务国家重大战略,守好祖国南大门。

**发扬斗争精神,着力织牢廉政风险防护网,持之以恒推进清廉自贸港建设。**2022年,习近平总书记在海南考察期间,对反腐斗争提出了明确要求,强调要保持反腐败的高压态势,准确把握反腐斗争新的阶段性特征。全省各级党组织和广大党员干部要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和党中央决策部署上来,紧密结合习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神及省委八届六次全会决策部署,准确把握我省全面从严治党总体形势,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决打好反腐败攻坚战、持久战、总体战。必须坚持和完善监督体系,强化对权力运行的制约和监督,加强对习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话精神、中央12号文件和《海南自由贸易港建设总体方案》落实情况的监督检查,强化对各级领导班子特别是“一把手”的监督,构建亲清政商关系。实现纪律监督全覆盖、监察监督全覆盖、派驻监督全覆盖、巡视巡察监督全覆盖,实现对公共工程和土地出让项目跟踪监督的分级抓、全覆盖。构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制,巩固发展反腐败斗争压倒性胜利,营造风清气正的政治生态,持之以恒推进清廉自贸港建设。■

【作者单位:中共海南省委党史研究室(海南省地方志办公室)】